

বাংলাদেশ জুডিসিয়াল সার্ভিস কমিশন

পরীক্ষা নিয়ন্ত্রকের দপ্তর

বাংলাদেশ জুডিসিয়াল সার্ভিস কমিশন সচিবালয়  
১৫, কলেজ রোড, ঢাকা-১০০০।



তথ্য, নির্দেশনা ও বিস্তারিত সিলেবাস  
বাংলাদেশ জুডিসিয়াল সার্ভিস পরীক্ষা  
(সহকারী জজ পদের জন্য)

সূচিপত্র

অনুচ্ছেদ	বিষয় প্রথম অধ্যায় বাংলাদেশ জুডিসিয়াল সার্ভিস পরীক্ষার প্রার্থীদের অনুসরণীয় নির্দেশাবলি এবং জ্ঞাতব্য বিষয়সমূহ	পৃষ্ঠা
১।	আবেদনপত্র	৪
২।	শিক্ষাগত ও পেশাগত যোগ্যতা	৪-৫
৩।	বয়স	৫
৪।	জাতীয়তা ও বিদেশি নাগরিক এর সাথে বিবাহ সংক্রান্ত	৫
৫।	কোটা সংক্রান্তে	৫
৬।	চাকুরিরত প্রার্থীদের করণীয়	৫
৭।	BJSC Form I পূরণ	৫
৮।	আবেদনপত্র ও প্রয়োজনীয় কাগজপত্র দাখিল	৬-৭
৯।	ঠিকানা	৭
১০।	পরীক্ষার ফি	৭
১১।	প্রার্থীর ছবি	৭
১২।	প্রবেশপত্র	৭
১৩।	প্রাথমিক পরীক্ষা (Preliminary Examination) ও পাস নম্বর	৮
১৪।	লিখিত পরীক্ষা, উহার মানবন্টন ও সিলেবাস	৮-৯
১৫।	পরীক্ষার স্থান ও তারিখ	১০
১৬।	পরীক্ষার ভাষা	১০
১৭।	লিখিত পরীক্ষায় পাস নম্বর	১০
১৮।	উত্তরপত্রের গোপনীয়তা	১০
১৯।	মৌখিক পরীক্ষা	১১
২০।	স্বাস্থ্য পরীক্ষা	১১
২১।	মিথ্যা তথ্য দাখিল	১২
২২।	BJSC Form II খামে ভরার পূর্বের সতর্কতা	১২

দ্বিতীয় অধ্যায় লিখিত পরীক্ষার বিষয়সমূহের সিলেবাস	
প্রথম ভাগ আবশ্যিক সাধারণ বিষয়সমূহ	
সাধারণ বাংলা	১৩
সাধারণ ইংরেজি	১৩
বাংলাদেশ ও আন্তর্জাতিক বিষয়সমূহ	১৩-১৫
সাধারণ গণিত ও দৈনন্দিন বিজ্ঞান	১৫-১৬

অনুচ্ছেদ	বিষয়	পৃষ্ঠা
<b>দ্বিতীয় ভাগ</b> <b>আবশ্যিক আইন বিষয়সমূহ</b>		
	দেওয়ানী মামলা সংক্রান্ত আইন	১৭-১৮
	অপরাধ সংক্রান্ত আইন	১৮-২০
	পারিবারিক সম্পর্ক বিষয়ক আইন	২০
	সাংবিধানিক আইন, জেনারেল ক্লজেশ্ এ্যাক্ট ও আইনের ব্যাখ্যার ধারণা	২১-২২
	সম্পত্তি সংশ্লিষ্ট অন্যান্য আইন	২২-২৩
<b>তৃতীয় ভাগ</b> <b>ঐচ্ছিক আইন বিষয়সমূহ</b>		
	ঐচ্ছিক বিষয়-১	২৪-২৫
	ঐচ্ছিক বিষয়-২	২৫-২৬

## প্রথম অধ্যায়

বাংলাদেশ জুডিসিয়াল সার্ভিস পরীক্ষার প্রার্থীদের অনুসরণীয় নির্দেশাবলি এবং জ্ঞাতব্য বিষয়সমূহ :-

### ১। আবেদনপত্র :-

বাংলাদেশ জুডিসিয়াল সার্ভিস কমিশন কর্তৃক অনুমোদিত আবেদনপত্র (BJSC Form I) অনলাইনে পূরণ করিয়া শুধু আবেদন করা যাইবে। নির্ধারিত সময়ের পর দাখিলী কোনো আবেদনপত্র গ্রহণ করা হইবে না।

### ২। শিক্ষাগত ও পেশাগত যোগ্যতা :-

(ক) কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে আইন বিষয়ে অনূন দ্বিতীয় শ্রেণির স্নাতক অথবা দ্বিতীয় শ্রেণির এলএল.এম. ডিগ্রি।

(খ) অনুমোদিত বিশ্ববিদ্যালয় কর্তৃক প্রদত্ত সিজিপিএ-এর ক্ষেত্রে :-

- (১) বিশ্ববিদ্যালয়ে যেই স্কেলে (যেমন-৪ বা ৫) সিজিপিএ প্রদান করিয়া থাকে সেই সিজিপিএ স্কেলকে ৮০% এর সমান নম্বর ধরিতে হইবে;
- (২) উক্ত নম্বরের অনুপাতে অর্জিত সিজিপিএ-এর নম্বরকে শতকরা নম্বরে রূপান্তর করিতে হইবে;
- (৩) উল্লিখিত পদ্ধতিতে রূপান্তরিত শতকরা নম্বরের ভিত্তিতে নিম্নরূপ বিভাগ/শ্রেণি নির্ধারণ করিতে হইবে :-

নিরূপিত নম্বর ব্যক্তি (শতকরা হারে)	সমতুল্য শ্রেণি/বিভাগ
৬০% বা তদূর্ধ্ব	প্রথম শ্রেণি/বিভাগ
৪৫% বা ততোধিক কিন্তু ৬০% এর কম	দ্বিতীয় শ্রেণি/বিভাগ
৩৩% বা ততোধিক কিন্তু ৪৫% এর কম	তৃতীয় শ্রেণি/বিভাগ

অর্থাৎ কোন বিশ্ববিদ্যালয় কর্তৃক ৪ বা ৫ স্কেলে সিজিপিএ প্রদত্ত হইয়া থাকিলে, উল্লিখিত (১) ও (২) শর্ত অনুসারে শতকরা হার নিরূপণের জন্য নিম্নের সূত্রটি ব্যবহার করিতে হইবে :

$$\frac{৮০}{\text{বিশ্ববিদ্যালয় কর্তৃক অনুসৃত সিজিপিএ স্কেল (যেমন-৪ বা ৫)}} \times \text{অর্জিত সিজিপিএ} = \text{অর্জিত শতকরা নম্বর}$$

উদাহরণঃ- কোন শিক্ষার্থী সিজিপিএ ৪.০০ স্কেলে ৩.০০ পাইয়া থাকিলে তাহার অর্জিত শ্রেণি/বিভাগ হইবে নিম্নরূপ :

$$\frac{৮০}{৪} \times ৩ = ৬০\% ; \text{অর্থাৎ তাহার অর্জিত ফলাফল প্রথম শ্রেণি/বিভাগ বলিয়া গণ্য হইবে।}$$

কোন শিক্ষার্থী সিজিপিএ ৫.০০ স্কেলে ৩.০০ পাইয়া থাকিলে তাহার অর্জিত শ্রেণি/বিভাগ হইবে নিম্নরূপ :

$$\frac{৮০}{৫} \times ৩ = ৪৮\% ; \text{অর্থাৎ তাহার অর্জিত ফলাফল দ্বিতীয় শ্রেণি/বিভাগ বলিয়া গণ্য হইবে।}$$

(গ) **বিদেশি ডিগ্রি** : বিদেশ হইতে অর্জিত আইন বিষয়ক ডিগ্রিকে বাংলাদেশ জুডিসিয়াল সার্ভিসের প্রবেশ পদে নিয়োগের শিক্ষাগত যোগ্যতার সমমানের বলিয়া কোন প্রার্থী দাবি করিলে তিনি তাহার অর্জিত ডিগ্রির সনদের সত্যায়িত ফটোকপি BJSC Form II এর সহিত জমা দিবেন। বিদেশ হইতে অর্জিত আইন বিষয়ে কোনো ডিগ্রিকে সহকারী জজ পদের জন্য ন্যূনতম শিক্ষাগত যোগ্যতার (দ্বিতীয় শ্রেণির স্নাতক অথবা দ্বিতীয় শ্রেণির এলএল.এম. ডিগ্রি) সমমান (Equivalent) বলে 'উপযুক্ত কর্তৃপক্ষ' কর্তৃক ঘোষিত হইতে হইবে।

(ঘ) পরীক্ষায় অবতীর্ণ প্রার্থী : আইন বিষয়ে স্নাতক অথবা স্নাতক (সম্মান) অথবা এলএল.এম. পরীক্ষায় অবতীর্ণ কোন প্রার্থী আবেদনপত্র দাখিল করিতে পারিবেন এবং তাহাদের আবেদনপত্র নিম্নরূপ শর্ত সাপেক্ষে সাময়িকভাবে গৃহীত হইবে :—

- (১) উক্ত পরীক্ষা আবেদনপত্র দাখিলের শেষ তারিখে বা তৎপূর্বে শেষ হইতে হইবে।
- (২) প্রার্থী উক্ত পরীক্ষায় অবতীর্ণ হইয়াছেন মর্মে সংশ্লিষ্ট বিশ্ববিদ্যালয়ের পরীক্ষা নিয়ন্ত্রক/বিভাগীয় প্রধান/শিক্ষা প্রতিষ্ঠানের প্রধান কর্তৃক প্রদত্ত পরীক্ষা শেষ হওয়ার তারিখ উল্লিখিত সনদপত্রের সত্যায়িত ফটোকপি BJSC Form II এর সহিত সংযুক্ত করিতে হইবে। বিজেএস-এর মৌখিক পরীক্ষার সময় আইন বিষয়ে উক্ত পরীক্ষায় ন্যূনতম ২য় শ্রেণি/সমমানের গ্রেড অর্জনের প্রমাণস্বরূপ বিশ্ববিদ্যালয়ের মূল/সাময়িক সনদপত্র এবং নম্বরপত্রের মূলকপি প্রদর্শন করিতে হইবে। তাহা ছাড়া এইগুলির সত্যায়িত ফটোকপিও কমিশনে দাখিল করিতে হইবে। অন্যথায় মৌখিক পরীক্ষা গ্রহণ করা হইবে না এবং প্রার্থিতাও বাতিল হইবে।
- (৩) (১) বা (২) নং অনুচ্ছেদে বর্ণিত শর্তের যে কোনটি পালন করা না হইলে আবেদনপত্র সরাসরি বাতিল বলিয়া গণ্য হইবে।

**৩। বয়স :—**

নিয়োগ বিজ্ঞপ্তিতে উল্লিখিত তারিখে অনধিক ৩২ বৎসর। মাধ্যমিক স্কুল সার্টিফিকেট অথবা সমমানের পরীক্ষার মূল সনদপত্র অনুযায়ী প্রার্থীর বয়স নির্ধারণ করা হইবে; এফিডেভিট গ্রহণযোগ্য হইবে না।

**৪। জাতীয়তা ও বিদেশি নাগরিক-এর সহিত বিবাহ সংক্রান্ত :—**

প্রার্থীকে বাংলাদেশের নাগরিক অথবা বাংলাদেশের স্থায়ী বাসিন্দা অথবা বাংলাদেশের ডমিসাইল্ড হইতে হইবে। তবে প্রার্থী যদি এমন কোনো ব্যক্তিকে বিবাহ করেন অথবা বিবাহ করিবার জন্য প্রতিশ্রুতিবদ্ধ হন যিনি বাংলাদেশের নাগরিক নন, তাহা হইলে তিনি অযোগ্য বলিয়া বিবেচিত হইবেন।

**৫। কোটা সংক্রান্তে :—**

চূড়ান্ত ফলাফল ও সুপারিশযোগ্য প্রার্থীর তালিকা প্রস্তুতকালে বাংলাদেশ জুডিসিয়াল সার্ভিস (সার্ভিস গঠন, সার্ভিস পদে নিয়োগ এবং সাময়িক বরখাস্তকরণ, বরখাস্তকরণ ও অপসারণ) বিধিমালা, ২০০৭ এর সর্বশেষ বিধান অনুসৃত/প্রযোজ্য হবে।

**৬। অপসারণ আদেশ/ইস্তফাপত্র/অনাপত্তিপত্র/ছাড়পত্র :—**

(ক) সরকারি অফিস বা স্থানীয় কর্তৃপক্ষ অর্থাৎ সংবিধিবদ্ধ সংস্থা, স্বায়ত্তশাসিত বা আধা-সরকারি সংস্থায় চাকুরিরত প্রার্থীদেরকে যথাসময়ে BJSC Form II এর সহিত সংযুক্ত ফরমে তাহাদের নিয়োগকারী কর্তৃপক্ষ/যথাযথ কর্তৃপক্ষের সিল স্বাক্ষর গ্রহণ করিয়া মৌখিক পরীক্ষার বোর্ডে অবশ্যই অনাপত্তিপত্র (N.O.C) জমা দিতে হইবে, অন্যথায় মৌখিক পরীক্ষা গ্রহণ করা হইবে না।

(খ) চাকুরি হইতে অপসারিত (Removed) হইয়াছেন অথবা চাকুরি হইতে ইস্তফা দিয়াছেন এমন প্রার্থীরাও পরীক্ষায় অংশগ্রহণ করিতে পারিবেন, তবে এই সব প্রার্থীকে চাকুরি হইতে অপসারণের আদেশের বা ইস্তফাপত্র গৃহীত হইয়াছে মর্মে আদেশের সত্যায়িত ফটোকপি BJSC Form II এর সহিত দাখিল করিতে হইবে।

(গ) কোনো প্রার্থী BJSC Form II জমাদানের পর, কিন্তু মৌখিক পরীক্ষার পূর্বে কোনো চাকুরিতে যোগদান করিলে বা চাকুরি হইতে ইস্তফাদান করিলে বা চাকুরি হইতে অপসারিত হইলে মৌখিক পরীক্ষার বোর্ডে উক্ত প্রার্থীকে অবশ্যই নিয়োগকারী কর্তৃপক্ষ কর্তৃক প্রদত্ত অনাপত্তিপত্র (N.O.C)/ছাড়পত্র/ইস্তফাপত্র গ্রহণ/অপসারণ আদেশের কপি দাখিল করিতে হইবে। অন্যথায় মৌখিক পরীক্ষা গ্রহণ করা হইবে না।

**৭। BJSC Form I পূরণ :—**

অনলাইনে BJSC Form I ভালভাবে পড়িয়া প্রয়োজনীয় তথ্যাদি পাশে রাখিয়া সতর্কতার সহিত পূরণ করিতে হইবে।

৮। BJSC Form II পূরণ ও প্রয়োজনীয় কাগজপত্র দাখিল ঃ—

- (ক) প্রাথমিক পরীক্ষায় উত্তীর্ণ প্রার্থীগণকে স্বহস্তে পূরণকৃত BJSC Form II ভাঁজ না করিয়া প্রয়োজনীয় কাগজপত্রসহ একটি যথাযথ মাপের শক্ত কাগজের খামে কমিশন সচিবালয়ে নির্ধারিত তারিখ ও সময়ের মধ্যে পৌঁছাইতে হইবে। নির্ধারিত তারিখ ও সময়ের পরে BJSC Form II ও সংযুক্ত কাগজাদি গ্রহণ করা হইবে না;
- (খ) উল্লিখিত খাম সরাসরি/ডাকযোগে/কুরিয়ার সার্ভিসযোগে পৌঁছানো যাইবে;
- (গ) সরাসরি দাখিলকৃত বা ডাকযোগে/কুরিয়ার সার্ভিসযোগে প্রেরিত খাম পরবর্তী বিজ্ঞপ্তিতে উল্লিখিত শেষ তারিখ ও সময়ের মধ্যে উহাতে উল্লিখিত ঠিকানায় না পৌঁছাইলে তাহা গৃহীত হইবে না;
- (ঘ) যে-কোনো পর্যায়ে আবেদনপত্রে কোন ভুল-ভ্রান্তি ধরা পড়িলে প্রার্থীর প্রার্থিতা বাতিল হইবে;
- (ঙ) BJSC Form II এর সহিত নিম্নলিখিত কাগজপত্রের সত্যায়িত ফটোকপি A<sub>4</sub> সাইজের অফসেট কাগজে নিম্নবর্ণিত ক্রমানুসারেই দাখিল করিতে হইবে ঃ—

- (১) এস.এস.সি/সমমান পরীক্ষা পাসের মূল সনদ ও নম্বরপত্র।
- (২) এইচ.এস.সি/সমমান পরীক্ষা পাসের মূল সনদ ও নম্বরপত্র। আইন বিষয়ে স্নাতক/সম্মান/এলএল.এম. পরীক্ষায় অবতীর্ণ প্রার্থীর ক্ষেত্রে পরীক্ষা শেষ হওয়ার তারিখ উল্লিখিত অবতীর্ণ সনদ।
- (৩) আইন বিষয়ে স্নাতক/সম্মান/এলএল.এম. পরীক্ষা পাসের মূল/সাময়িক সনদ এবং মূল নম্বরপত্র (একাধিক অংশসহ)।
- (৪) স্নাতক ও তদুর্ধ্ব ডিগ্রী থাকলে এর মূল/সাময়িক সনদ ও মূল নম্বরপত্র।
- (৫) স্নাতক/সম্মান/এলএল.এম. পরীক্ষার ফলাফল খ্রেডিং পদ্ধতিতে প্রকাশিত হলে সংশ্লিষ্ট শিক্ষা প্রতিষ্ঠানের প্রধান কর্তৃক ইস্যুকৃত শতকরা হারে পরিবর্তিত প্রাপ্ত নম্বরের প্রত্যয়নপত্র (প্রত্যয়নপত্রের নমুনা কপি ওয়েবসাইটে পাওয়া যাবে)।
- (৬) প্রথম শ্রেণির গেজেটেড কর্মকর্তা কর্তৃক প্রদত্ত চারিত্রিক সনদপত্র।
- (৭) আবেদনপত্রে উল্লিখিত স্থায়ী ঠিকানার সমর্থনে স্থানীয় সরকার প্রতিষ্ঠান (ইউনিয়ন পরিষদ, পৌরসভা বা সিটি কর্পোরেশন) কর্তৃক প্রদত্ত নাগরিকত্ব/জাতীয়তা সনদপত্র।
- (৮) জাতীয় পরিচয়পত্র/পাসপোর্ট।
- (৯) চাকুরি হতে অপসারণ আদেশ/ইস্তফাপত্র/অনাপত্তিপত্র/ছাড়পত্র (ক্ষেত্রমতে)।
  - (অ) প্রার্থী উপজাতীয় সম্প্রদায়ভুক্ত (ক্ষুদ্র নৃ-গোষ্ঠী) হলে সংশ্লিষ্ট জেলা প্রশাসকের নিকট থেকে প্রাপ্ত সনদপত্র।
  - (আ) প্রার্থী মুক্তিযোদ্ধার সন্তান হলে মুক্তিযোদ্ধার সনদপত্রসমূহ (সনদ, গেজেট, মুক্তিবর্তা ও জাতীয় পরিচয়পত্র/ এস.এস.সি পরীক্ষা পাসের সনদ)

বিশেষ দ্রষ্টব্য ঃ BJSC Form I, BJSC Form II ও সংশ্লিষ্ট কাগজাদির প্রিন্ট কাগজের এপিঠ-ওপিঠ করা যাবে না।

BJSC Form II এর সহিত আরও যাহা জমা দিতে হইবে ঃ—

- (১) আবেদনপত্র দাখিলের অব্যবহিত পূর্বের তিন মাসের মধ্যে তোলা ১ (এক) কপি পাসপোর্ট সাইজের সত্যায়িত রঙিন ছবি BJSC Form II এর চিহ্নিত স্থানে সংযুক্ত করিতে হইবে।

বিঃ দ্রঃ (ক) পূর্বে বর্ণিত যেই সকল ক্ষেত্রে সত্যায়িত কাগজপত্র দাখিলের শর্ত আছে সেই সকল কাগজপত্র ১ম শ্রেণির সরকারি গেজেটেড কর্মকর্তা কর্তৃক সত্যায়িত হইতে হইবে।

(খ) পূর্বে বর্ণিত যেই সকল কাগজপত্রের সত্যায়িত ফটোকপি আবেদনপত্রের সহিত সংযুক্ত করার নির্দেশ রহিয়াছে, সেইগুলির মূল কপি মৌখিক পরীক্ষার সময় প্রদর্শন করিতে হইবে এবং একসেট সত্যায়িত ফটোকপি জমা দিতে হইবে; অন্যথায় মৌখিক পরীক্ষা গ্রহণ করা হইবে না এবং প্রার্থিতা বাতিল করা হইবে।

(গ) সংযুক্ত যে-কোনো সনদ/নম্বরপত্র-এর সত্যতা যাচাইয়ের জন্য কমিশন সংশ্লিষ্ট কর্তৃপক্ষের নিকট হইতে প্রয়োজনীয় প্রতিবেদন সংগ্রহ করিবার সিদ্ধান্ত লইতে পারিবে।

(ঘ) প্রার্থীকে আবেদনপত্রের নির্দিষ্ট স্থানে স্বাক্ষর করিতে হইবে, নতুবা আবেদনপত্র বাতিল বলিয়া গণ্য হইবে;

(ঙ) আবেদনপত্রের কোনো ঘর পূরণ না করিলে বা প্রয়োজনীয় কাগজপত্র দাখিল না করিলে আবেদনপত্র বাতিল বলিয়া গণ্য হইবে। আবেদনপত্রের কোনো ঘর প্রার্থীর ক্ষেত্রে প্রযোজ্য না হইলে উক্ত স্থান ফাঁকা রাখিতে হইবে;

(চ) BJSC Form II ও চাহিত কাগজপত্র এবং অন্যান্য চিঠিপত্র 'সচিব, বাংলাদেশ জুডিসিয়াল সার্ভিস কমিশন সচিবালয়, ১৫, কলেজ রোড, ঢাকা-১০০০' ঠিকানায় পাঠাইতে হইবে।

#### ৯। ঠিকানা ঃ—

(ক) BJSC Form II এর সহিত সংযুক্ত ফরমে প্রার্থীর ঠিকানা লিপিবদ্ধ করিতে হইবে এবং ঠিকানা পরিবর্তিত হইলে নতুন ঠিকানা তৎক্ষণাৎ কমিশন সচিবালয়ের সচিব-কে অবগত করাইতে হইবে;

(খ) প্রার্থী কর্তৃক এই আবেদনপত্রে উল্লিখিত প্রদত্ত স্থায়ী ঠিকানা যদি ইতঃপূর্বে উল্লিখিত স্থায়ী ঠিকানা হইতে ভিন্ন হয় কিংবা মহিলা প্রার্থীগণের ক্ষেত্রে যদি স্বামীর ঠিকানা ব্যবহার করা হয় সেই ক্ষেত্রে প্রার্থীকে পরিবর্তিত স্থায়ী ঠিকানার স্বপক্ষে স্থানীয় ইউনিয়ন পরিষদ বা পৌরসভার চেয়ারম্যান/সিটি কর্পোরেশনের মেয়র/ওয়ার্ড কমিশনার প্রদত্ত জাতীয়তার সনদপত্র জমা দিতে হইবে।

#### ১০। পরীক্ষার ফি ঃ—

আবেদনটি জমা হওয়ার পর প্রার্থীকে টেলিটক মোবাইল ফোন নম্বরের মাধ্যমে বিজ্ঞপ্তিতে উল্লিখিত হারে ও নিয়মে রেজিস্ট্রেশন ফি জমা দিতে হইবে।

#### ১১। প্রার্থীর ছবি ঃ—

অনলাইনে আবেদন (BJSC Form I) দাখিল করিবার অব্যবহিত পূর্বের তিন মাসের মধ্যে তোলা পাসপোর্ট সাইজের ছবি/উক্ত ছবির স্ক্যান কপি (১০০ কিলোবাইটের নিচে) নির্দিষ্ট স্থানে আপলোড করিতে হইবে।

#### ১২। প্রবেশপত্র ঃ—

বিজ্ঞপ্তিতে উল্লিখিত আবেদনের সময়সীমা শেষ হওয়ার পরে প্রবেশপত্রের প্রিন্ট লইতে পারিবেন। আবেদনপত্র হারাইয়া গেলে বা নষ্ট হইলে যেকোনো সময় তিনি User ID দিয়া লগইন করিয়া 'Admit Card' বাটনে ক্লিক করিয়া প্রিন্ট লইতে পারিবেন।

১৩। প্রাথমিক পরীক্ষা (*Preliminary Examination*) ও পাস নম্বর :-

সকল প্রার্থীকে ১০০ নম্বরের MCQ (Multiple Choice Question) পদ্ধতিতে প্রাথমিক পরীক্ষায় (*Preliminary Examination*) অবতীর্ণ হতে হবে। উক্ত পরীক্ষায় মোট ১০০ টি MCQ থাকবে। প্রতিটি MCQ এর মান হবে ১ (এক) নম্বর। তবে প্রতিটি MCQ এর ভুল উত্তরের জন্যে ০.২৫ নম্বর কর্তন করা হবে। সকল প্রার্থীকেই লিখিত পরীক্ষায় অংশগ্রহণের প্রাক যোগ্যতা হিসেবে প্রাথমিক পরীক্ষায় উত্তীর্ণ হতে হবে। প্রাথমিক পরীক্ষায় ন্যূনতম পাস নম্বর ৫০। প্রাথমিক পরীক্ষায় সাধারণ বাংলা, সাধারণ ইংরেজি, বাংলাদেশ ও আন্তর্জাতিক বিষয়সমূহ, সাধারণ গণিত, দৈনন্দিন বিজ্ঞান, বুদ্ধিমত্তা এবং আইন বিষয়সমূহের উপর প্রশ্ন করা হবে। প্রাথমিক পরীক্ষায় প্রাপ্ত নম্বর কোনো প্রার্থীর লিখিত বা মৌখিক পরীক্ষায় প্রাপ্ত নম্বরের সাথে যোগ করা হবে না।

১৪। লিখিত পরীক্ষা, উহার মানবন্টন ও সিলেবাস :- নিম্নবর্ণিত বিষয় ও নম্বরের ভিত্তিতে লিখিত পরীক্ষা অনুষ্ঠিত হইবে-

লিখিত পরীক্ষার বিষয়সমূহ:-

প্রাথমিক পরীক্ষায় উত্তীর্ণ প্রার্থীদেরকে মোট ১০০০ নম্বরের লিখিত পরীক্ষায় অংশগ্রহণ করিতে হইবে।

লিখিত পরীক্ষার মানবন্টন হইবে নিম্নরূপ:-

আবশ্যিক সাধারণ বিষয়সমূহ

মোট নম্বর-৪০০

ক্রমিক নং	বিষয়ের নাম	পূর্ণমান
১।	সাধারণ বাংলা .....	১০০
২।	সাধারণ ইংরেজি .....	১০০
৩।	বাংলাদেশ ও আন্তর্জাতিক বিষয়সমূহ .....	১০০
	ক. বাংলাদেশ বিষয়সমূহ .....	৫০
	খ. আন্তর্জাতিক বিষয়সমূহ .....	৫০
৪।	সাধারণ গণিত ও দৈনন্দিন বিজ্ঞান (General Mathematics and Everyday Science) .....	১০০
	ক. সাধারণ গণিত (এস.এস.সি পর্যন্ত আবশ্যিক গণিত) .....	৫০
	খ. দৈনন্দিন বিজ্ঞান .....	৫০



দ্বিতীয় ভাগ  
আবশ্যিক আইন বিষয়সমূহ  
মোট নম্বর – ৫০০

ক্রমিক নং	বিষয়ের নাম	পূর্ণমান
১।	দেওয়ানী মামলা সংক্রান্ত আইন :	পূর্ণমান : ১০০
	ক. The Code of Civil Procedure, 1908.....	
	খ. The Specific Relief Act, 1877.....	} ৬০
	গ. The Civil Courts Act, 1887.....	
	ঘ. The Limitation Act, 1908.....	} ৪০
	ঙ. বিকল্প বিরোধ নিষ্পত্তির ধারণা ও এতদসংক্রান্ত আইন .....	
২।	অপরাধ সংক্রান্ত আইন :	পূর্ণমান : ১০০
	ক. The Code of Criminal Procedure, 1898 .....	৪০
	খ. The Penal Code, 1860 .....	৪০
	গ. The Evidence Act, 1872 .....	২০
৩।	পারিবারিক সম্পর্ক বিষয়ক আইন :	পূর্ণমান : ১০০
	ক. মুসলিম আইন .....	৬০
	খ. হিন্দু আইন .....	২০
	গ. অন্যান্য আইন .....	২০
	(i) The Dissolution of Muslim Marriages Act, 1939 (Act No. VIII of 1939)	
	(ii) The Muslim Family Laws Ordinance, 1961 (Ordinance No. VIII of 1961)	
	(ii) The Family Courts Ordinance, 1985 (Ordinance No. XVIII of 1985)	
৪।	সাংবিধানিক আইন, জেনারেল ক্লজেস এ্যাক্ট ও আইনের ব্যাখ্যার ধারণাঃ	পূর্ণমান : ১০০
	ক. সাংবিধানিক আইন .....	৮০
	খ. The General Clauses Act, 1897 .....	
	গ. আইনের ব্যাখ্যার ধারণা .....	} ২০
৫।	সম্পত্তি সংশ্লিষ্ট অন্যান্য আইনঃ	পূর্ণমান : ১০০
	ক. The Contract Act, 1872.....	
	খ. The Transfer of Property Act, 1882.....	} ৬০
	গ. The Registration Act, 1908.....	
	ঘ. The State Acquisition and Tenancy Act, 1950.....	
	ঙ. The Non-Agricultural Tenancy Act, 1949.....	} ৪০

তৃতীয় ভাগ  
ঐচ্ছিক আইন বিষয়সমূহ  
মোট নম্বর – ১০০

[নিম্নবর্ণিত বিষয়গুলির মধ্য হইতে যে-কোন একটি বিষয় নির্বাচন করিতে হইবে।]

ক্রমিক নং	বিষয়ের নাম	পূর্ণমান
১।	ঐচ্ছিক বিষয়-১ .....	পূর্ণমান : ১০০
	ক. শিশু আইন, ২০১৩.....	
	খ. নারী ও শিশু নির্যাতন দমন আইন, ২০০০ .....	} ৬০
	গ. আইনগত সহায়তা প্রদান সংক্রান্ত আইন.....	
	ঘ. The Special Powers Act, 1974.....	
	ঙ. মাদকদ্রব্য নিয়ন্ত্রণ আইন, ২০১৮.....	} ৪০
	অথবা,	
২।	ঐচ্ছিক বিষয়-২ .....	১০০
	ক. দুর্নীতি দমন সংক্রান্ত আইন .....	
	খ. আইন-শৃঙ্খলা বিঘ্নকারী অপরাধ (দ্রুত বিচার) আইন, ২০০২.....	} ৪০
	গ. The Negotiable Instruments Act, 1881.....	
	ঘ. মানব পাচার প্রতিরোধ ও দমন আইন, ২০১২ .....	} ৬০
	ঙ. ডিজিটাল নিরাপত্তা আইন, ২০১৮ .....	

১৫। পরীক্ষার স্থান ও তারিখ :—

কমিশন সকল পরীক্ষা ঢাকায় গ্রহণ করিবে। তবে দেশের বাহিরে অবস্থানরত প্রার্থীর সংখ্যা এবং এতদসংক্রান্ত প্রয়োজনীয়তা বিবেচনাক্রমে কমিশন দেশের বাহিরে কোন স্থানেও সংশ্লিষ্ট পরীক্ষা গ্রহণ করিতে পারিবে। প্রাথমিক, লিখিত ও মৌখিক পরীক্ষার তারিখ কমিশনের ওয়েবসাইট এবং দৈনিক পত্রিকায় প্রকাশিত বিজ্ঞপ্তি মারফত জানানো হইবে।

১৬। পরীক্ষার ভাষা :—

কমিশন ভিন্নরূপ নির্দেশনা প্রদান না করিলে একজন পরীক্ষার্থী লিখিত পরীক্ষার কোনো একটি বিষয়ে বাংলা বা ইংরেজি যে কোনো একটি ভাষা ব্যবহার করিতে পারিবেন, তবে একই বিষয়ে আংশিক বাংলা বা আংশিক ইংরেজি ভাষা ব্যবহার করিতে পারিবেন না।

১৭। লিখিত পরীক্ষায় পাস নম্বর :—

নিয়োগ বিজ্ঞপ্তিতে ভিন্নরূপ উল্লেখ না থাকিলে লিখিত পরীক্ষার বিষয়সমূহে গড়ে ৫০% নম্বর পাইলে একজন পরীক্ষার্থী লিখিত পরীক্ষায় উত্তীর্ণ হইয়াছেন মর্মে গণ্য হইবেন। কোনো পরীক্ষার্থী লিখিত পরীক্ষার কোনো বিষয়ে ৩০% এর কম নম্বর পাইলে তিনি লিখিত পরীক্ষায় অকৃতকার্য বলিয়া গণ্য হইবেন। প্রতিটি বিষয়ের পরীক্ষা দেওয়ার জন্য নির্ধারিত সময় হইবে তিন ঘণ্টা।

১৮। উত্তরপত্রের গোপনীয়তা :—

পরীক্ষার সকল উত্তরপত্র গোপন দলিল হিসাবে গণ্য হইবে এবং তাহা কোনো পরীক্ষার্থীকে বা তাহার প্রতিনিধিকে দেখানো হইবে না। উত্তরপত্র পুনঃনিরীক্ষার জন্য কোনো দরখাস্ত বিবেচনা করা হইবে না।

১৯। মৌখিক পরীক্ষা :—

- (ক) মৌখিক পরীক্ষার জন্য মোট ১০০ নম্বর নির্ধারিত থাকিবে। লিখিত পরীক্ষায় কৃতকার্য পরীক্ষার্থীগণকে মৌখিক পরীক্ষার জন্য ডাকা হইবে। মৌখিক পরীক্ষায় পরীক্ষার্থীর আইন সম্পর্কিত জ্ঞান, সাধারণ জ্ঞান, বুদ্ধিমত্তা, হাতের লেখার স্পষ্টতা, মানসিক সতর্কতা, মানসিক শক্তি, চারিত্রিক দৃঢ়তা, বাচনভঙ্গি, নেতৃত্ব প্রদানের গুণাবলি ও ব্যক্তিত্বের অন্যান্য দিক এবং পাঠ্যক্রম বহির্ভূত ক্রিয়াকলাপ যেমন-খেলাধুলা, বিতর্ক, শখ ইত্যাদি বিবেচনা করা হইবে। কোনো প্রার্থী মৌখিক পরীক্ষায় ৫০%-এর কম নম্বর পাইলে তিনি অকৃতকার্য হইবেন।
- (খ) সরকারি অফিস বা স্থানীয় কর্তৃপক্ষ অর্থাৎ সংবিধিবদ্ধ স্বায়ত্তশাসিত বা আধা-সরকারি সংস্থায় চাকুরিরত প্রার্থীদেরকে মৌখিক পরীক্ষার সময় নিয়োগকারী কর্তৃপক্ষ/যথাযথ কর্তৃপক্ষ অর্থাৎ মন্ত্রণালয়/উক্ত সংস্থার প্রধান কার্যালয় এর নিকট হইতে অনাপত্তিপত্র দাখিল করিতে হইবে।
- (গ) কমিশন কর্তৃক মৌখিক পরীক্ষা গ্রহণের সময়-  
শিক্ষা বোর্ড, ইনস্টিটিউট ও বিশ্ববিদ্যালয় কর্তৃক প্রদত্ত মূল অথবা সাময়িক সনদপত্র, মূল মার্কশীট এবং ৮ (৬) দফায় বর্ণিত অন্যান্য সনদপত্রের মূলকপি ও এক সেট ফটোকপি প্রদর্শন করিতে হইবে। অন্যথায় মৌখিক পরীক্ষা গ্রহণ করা হইবে না এবং প্রার্থিতা বাতিল করা হইবে।

২০। স্বাস্থ্য পরীক্ষা :—

- (ক) লিখিত ও মৌখিক পরীক্ষায় কৃতকার্য প্রার্থীগণকে স্বাস্থ্য পরীক্ষার উদ্দেশ্যে স্বাস্থ্য অধিদপ্তরের মহাপরিচালক কর্তৃক গঠিত মেডিকেল বোর্ড অথবা ক্ষেত্র বিশেষে, তৎকর্তৃক মনোনীত কোনো মেডিকেল অফিসার-এর নিকট উপস্থিত হইতে হইবে। মহাপরিচালক এইরূপ স্বাস্থ্য পরীক্ষার স্থান, তারিখ, সময় এবং অন্যান্য প্রয়োজনীয় বিষয়সমূহ কমিশন সচিবালয়কে অবহিত করিলে তাহা প্রার্থীগণকে যথাসময়ে কমিশনের ওয়েবসাইট এবং দৈনিক পত্রিকায় প্রকাশিত বিজ্ঞপ্তি মারফত অবহিত করানো হইবে।
- (খ) কোনো পুরুষ প্রার্থীর উচ্চতা ও ওজন যথাক্রমে ১.৫২৪ মিটার ও ৪৫ কেজি এবং মহিলা প্রার্থীর উচ্চতা ও ওজন যথাক্রমে ১.৪৭৩ মিটার ও ৪০ কেজির কম হইলে তিনি নিয়োগের জন্য যোগ্য বলিয়া বিবেচিত হইবেন না।
- (গ) প্রার্থীগণকে “বাংলাদেশ জুডিসিয়াল সার্ভিসের প্রবেশ পদে নিয়োগ বিষয়ক আদেশ, ২০০৭” এর ৩য় তফসিল অনুযায়ী দৃষ্টি শক্তি এবং অন্যান্য শারীরিক সক্ষমতা সম্পন্ন হইতে হইবে।
- (ঘ) প্রার্থী সংক্রামক ব্যাধি হইতে মুক্ত এতদমর্মে কোনো মেডিকেল অফিসার কর্তৃক স্বাক্ষরিত সনদপত্র উপস্থাপন করিতে হইবে।
- (ঙ) কোনো প্রার্থী নিয়োগযোগ্য হইবেন না, যদি উক্ত মেডিকেল বোর্ড বা মেডিকেল অফিসার এই মর্মে প্রত্যয়ন না করেন যে, উক্ত ব্যক্তি স্বাস্থ্যগতভাবে অনুরূপ পদে নিয়োগ লাভের যোগ্য এবং তিনি এইরূপ কোনো দৈহিক বৈকল্যে ভুগিতেছেন না যাহা সংশ্লিষ্ট পদের দায়িত্ব পালনে কোনো ব্যাঘাত সৃষ্টি করিতে পারে।
- (চ) মেডিকেল বোর্ড বা ক্ষেত্রমত মেডিকেল অফিসার কর্তৃক একজন প্রার্থীকে কোনো খুঁত বা ত্রুটির কারণে অযোগ্য বলিয়া ঘোষণা করা হইলে উক্ত খুঁত বা ত্রুটিসহ অযোগ্যতা ঘোষণার বিষয়টি প্রার্থীকে জানানো হইবে। প্রার্থী উক্ত ঘোষণা সম্পর্কে অবগত হইবার ১৪ (চৌদ্দ) দিনের মধ্যে উক্ত সিদ্ধান্তের বিরুদ্ধে কমিশন বরাবর আপীল করিতে পারিবেন।
- (ছ) আপীলকারীর স্বাস্থ্য পুনরায় পরীক্ষা সংক্রান্ত আপীল শুনানী হইবে কিনা তদ্বিষয়ে কমিশন সিদ্ধান্ত গ্রহণ করিবে এবং কমিশনের সিদ্ধান্তই চূড়ান্ত বলিয়া গণ্য হইবে।
- (জ) কমিশন আপীলকারীর স্বাস্থ্য পুনরায় পরীক্ষার বিষয়ে সিদ্ধান্ত গ্রহণ করিলে, স্বাস্থ্য অধিদপ্তরের মহাপরিচালক মেডিকেল আপীল বোর্ড গঠন করিবেন এবং উক্ত বিষয়ে মেডিকেল আপীল বোর্ড-এর সিদ্ধান্তই চূড়ান্ত বলিয়া গণ্য হইবে।
- (ঝ) স্বাস্থ্য পরীক্ষার সফল সমাপ্তি কোনো প্রার্থীকে বাংলাদেশ জুডিসিয়াল সার্ভিসের প্রবেশ পদে নিয়োগের বিষয়ে নিশ্চয়তা দিবে না।

২১। মিথ্যা তথ্য দাখিল ঃ—

যদি কোন প্রার্থী সজ্ঞানে কোনো মিথ্যা তথ্য দাখিল করেন বা এমন কোনো তথ্য দাখিল করেন যাহা তিনি মিথ্যা মর্মে বিশ্বাস করেন বা কোনো তথ্য গোপন করেন বা ইচ্ছাকৃতভাবে কোনো জাল সনদপত্র দাখিল করেন বা কোনো দলিলে তাহার বয়স, শিক্ষাগত যোগ্যতা বা প্রার্থিতা সম্পর্কিত কোনো তথ্য ঘষামাজা বা পরিবর্তন করেন, অথবা পরীক্ষার হলে অসদাচরণ করেন, সেই ক্ষেত্রে তাহাকে উক্ত কার্য বা কার্যসমূহের জন্য যেই পরীক্ষার নিমিত্ত উক্তরূপ কার্য করিয়াছেন তাহাসহ পরবর্তী এক বা একাধিক পরীক্ষায় অংশগ্রহণের জন্য অযোগ্য হিসাবে তালিকাভুক্ত করাসহ তাহার বিরুদ্ধে ফৌজদারী মামলা দায়ের করা যাইতে পারে।

২২। BJSC Form II খামে ভরার পূর্বের সতর্কতা ঃ—

- (ক) সব অনুচ্ছেদ যথাযথভাবে পূরণ করা হইয়াছে কিনা?  
(খ) আবেদনপত্রে স্বাক্ষর করা হইয়াছে কিনা?  
(গ) আবেদনপত্রের নির্দিষ্ট স্থানে সত্যায়িত ছবি স্ট্যাম্পলাদ দিয়া লাগানো হইয়াছে কিনা?  
(ঘ) আবেদনপত্রের নির্দিষ্ট স্থানে ছবি আঠা দিয়া লাগানো ও ছবির উপরে সত্যায়ন করা হইয়াছে কিনা?  
(ঙ) সত্যায়িত সার্টিফিকেট ও মার্কসীটগুলি আবেদনপত্রের সহিত সংযুক্ত করা হইয়াছে কিনা?

দ্বিতীয় অধ্যায়

লিখিত পরীক্ষার বিষয়সমূহের বিস্তারিত সিলেবাস

প্রথম ভাগ

আবশ্যিক সাধারণ বিষয়

মোট নম্বর ৪০০

১। সাধারণ বাংলা .....	পূর্ণমান ঃ ১০০	
(ক) রচনা লিখন (সংকেতসহ অথবা সংকেতবিহীন) ঃ .....	২০	
(খ) ভাবসম্প্রসারণ ঃ .....	১০	
(গ) সারমর্ম/সারাংশ লিখন ঃ .....	০৫	
(ঘ) বিষয়ভিত্তিক প্রতিবেদন তৈরি ঃ .....	১০	
(ঙ) ইংরেজি থেকে বাংলায় অনুবাদ ঃ .....	০৫	
(চ) পত্র লিখন (সরকারি/ আধা-সরকারি/ স্মারকপত্র/ ব্যবসা সংক্রান্ত/ ব্যক্তিগত/ আবেদনপত্র/ পত্রিকার সম্পাদক বরাবর পত্র ইত্যাদি) ঃ .....	১০	
(ছ) ব্যাকরণ ঃ .....	৩০	
ধ্বনি; দ্বিরুক্তি শব্দ; উপসর্গ; ধাতু; প্রত্যয়; শব্দ; পদ-প্রকরণ; ভাষা; ক্রিয়াপদ; কাল, পুরুষ এবং কালের বিশিষ্ট প্রয়োগ; সমাপিকা, অসমাপিকা ও যৌগিক ক্রিয়ার প্রয়োগ; বাংলা অনুজ্ঞা; ক্রিয়া-বিভক্তি, সাধু ও চলিত ভাষা; কারক ও বিভক্তি এবং সম্বন্ধ পদ ও সম্বোধন পদ; অনুসর্গ; বাক্য শুদ্ধিকরণ; সন্ধি; সমাস; বচন; সমার্থক শব্দ; বিপরীত শব্দ; শব্দ বা শব্দগুচ্ছ দ্বারা শূণ্যস্থান পূরণ; বাগধারা ও প্রবাদ-প্রবচনাদির ব্যবহার; দাপ্তরিক পরিভাষার ব্যবহারে বাক্য গঠন; যতি চিহ্নের ব্যবহার; এক কথায় প্রকাশ; একই শব্দ ভিন্ন অর্থে প্রয়োগ; উক্তি পরিবর্তন; বাক্য রূপান্তর-যেমনঃ সরল থেকে যৌগিক, জটিল থেকে যৌগিক, যৌগিক থেকে জটিল।		

(জ) বাংলা ভাষা ও সাহিত্য সম্পর্কে সংক্ষিপ্ত প্রশ্নোত্তর/টিকা লিখন :	১০
(ঈশ্বরচন্দ্র বিদ্যাসাগর, বঙ্কিমচন্দ্র চট্টোপাধ্যায়, মাইকেল মধুসূদন দত্ত, মীর মোশাররফ হোসেন, রবীন্দ্রনাথ ঠাকুর, কাজী নজরুল ইসলাম, জীবনানন্দ দাশ, সুকান্ত ভট্টাচার্য, জসীম উদ্দীন, বেগম রোকেয়া, ফররুখ আহমদ, কায়কোবাদ, শরৎচন্দ্র চট্টোপাধ্যায়, শামসুর রাহমান, হুমায়ূন আহমেদ, রফিক আজাদ, নির্মলেন্দু গুণ, হাসান হাফিজুর রহমান, সৈয়দ শামসুল হক, সৈয়দ ওয়ালীউল্লাহ, হাসান আজিজুল হক-সহ বাংলা সাহিত্যের আধুনিক যুগের কবি, সাহিত্যিক এবং নাট্যকার সম্পর্কে)।	

২। সাধারণ ইংরেজি .....	পূর্ণমান : ১০০
(i) Essay : (With Hints or Without Hints) .....	২০
(ii) Amplification of Ideas : .....	১০
(iii) Precise writing/Summary Writing : .....	০৫
(iv) Objective Reporting : .....	১০
(v) Translation from Bangla to English : .....	১০
(vi) Letter Writing: (Personal/Official/Demi-Official/Formal/Application/Business Letter/Letter to Editors/Writing of <i>Curriculum Vitae</i> ) .....	১০
(vii) Short questions on English Language and works of classical and modern authors : .....	০৫
(viii) Grammar : .....	৩০
(a) Correction of errors in composition;	
(b) Fill in the blanks;	
(c) Use of Idioms and Phrases;	
(d) Transformation and Conversion of Sentences;	
(e) Use of verbs and Prepositions;	
(f) Parts of speech;	
(g) Voice;	
(h) Narration;	
(i) Antonyms and Synonyms;	
(j) Use of Articles;	
(k) Tense;	
(l) Degrees.	

৩। বাংলাদেশ ও আন্তর্জাতিক বিষয়সমূহ (Bangladesh and International Affairs) :	পূর্ণমান : ১০০
--	----------------

ক. বাংলাদেশ বিষয়সমূহ (Bangladesh Affairs) :	৫০
(i) Topographical and Demographic Features of Bangladesh;	
(ii) Historical background of Bangladesh & Bangladesh Liberation War; Life and Works of Bangabandhu Sheikh Mujibur Rahman, Father of the Nation;	
(iii) Social, Economic and Political Life in Bangladesh;	
(iv) Art and Literature of Bangladesh;	
(v) Cultural Heritage of Bangladesh;	
(vi) Resources and Conservation : Natural, Flora and Fauna, Mineral;	

- (vii) Management of Water and Energy Resources;
- (viii) Various Development Strategies and Policies of Bangladesh;
- (ix) Foreign Policies and Relations of Bangladesh;
- (x) Role of Education in Human Resource Development;
- (xi) Role of Media and Information and Communication Technology (ICT);
- (xii) Government of Bangladesh : Legislature, Executive and Judiciary;
- (xiii) Administrative Set-Up: Central and Local Governments;
- (xiv) Civil-Military Relations in Bangladesh;
- (xv) Combating Corruption in Bangladesh and the Impact of Corruption on Socio-Economic Development;
- (xvi) Role of NGO'S in Bangladesh;
- (xvii) Empowerment of Women in Bangladesh;
- (xviii) Political and Economic Institutions and Their Accountability;
- (xix) Good Governance and Accountability of Public Institutions;
- (xx) Civil Society, Democracy and State Building;
- (xxi) Reforms in Bangladesh: Administrative, Land and Education;
- (xxii) Role of IMF, ADB, IDB, World Bank in Bangladesh;
- (xxiii) Role of Securities and Exchange Commission;
- (xxiv) Effect of Free Market and Globalization in Bangladesh;
- (xxv) Role of Agriculture, Industry, Commerce and Service Sectors to GNP, GDP and Per Capita Income of Bangladesh;
- (xxvi) Human Resource Development and Migration Strategy of Bangladesh;
- (xxvii) Different Environmental Issues in Bangladesh;
- (xxviii) Important Issues and Current Affairs.

খ. আন্তর্জাতিক বিষয়সমূহ (International Affairs) : ..... ৫০

- (i) Relationship between International Law and Municipal Law, Application of International Law in State Territories;
- (ii) State as a Subject of International Law: Rights and Duties of States, State responsibility and State succession and State territorial jurisdiction;
- (iii) Settlement of International Disputes;
- (iv) State Sovereignty: Meaning and Components;
- (v) Individuals under International law;
- (vi) Balance of Power;
- (vii) Law of the Sea: Delimitation of Bangladesh's Maritime Zones, Territorial Waters, Continental Shelf, Exclusive Economic Zone, High Seas;
- (viii) The United Nations: General Assembly, Security Council, International Court of Justice, Economic and Social Council and The Development Agenda, Collective Security, Conflictual Issues and Peace Keeping, Cairo Conference (Population), Declaration of the United Nations Conference on the Human

Environment, Stockholm, 1972; Rio Declaration on Environment and Development, 1992; Convention on Wetlands of International Importance especially as Waterfowl Habitat, 1971; Convention on International Trade in Endangered Species of wild Fauna and Flora, 1973; Convention on Biological Diversity, 1992; United Nations Framework Convention on Climate Change, 1992; Kyoto Protocol to the United Nations Framework Convention on Climate Changes, 1997; United Nations Convention on the Law of the Non-navigational Uses of International Watercourses, 1997 and the Stockholm Convention on Persistent Organic Pollutants, 2011; Copenhagen Conference (Social Issues); Beijing Conference (Women); International Labour Organization, World Trade Organization, Bangladesh and Amnesty International;

- (ix) NATO;
- (x) Non-Aligned Movement;
- (xi) Commonwealth;
- (xii) Diplomatic and Consular Law: Diplomacy, Diplomatic Envoys, Functions and Immunities of Diplomatic Envoys;
- (xiii) Armament and Disarmament: Treaties relating to arms control;
- (xiv) Economic Instrument of National Policy, Tariff, Cartels, Dumping, Quotas and Licenses, Loan and Grant, Inter-government Agent; Barter Commodity Agreement; Pre-emptive buying, Exchange Control, Control of Enemy Assets;
- (xv) Regionalism: Meaning and Reasons for Forming Regional Organizations, ASEAN, BIMSTEC, OPEC, OAS, APEC, SAARC, SAFTA, NAFTA, EU, OIC, African Union, GCC;
- (xvi) The International Politics of South East Asia, Latin America, Middle East and Sub-Sahara Region;
- (xvii) Foreign Policies of Bangladesh, India, Pakistan, China, North Korea, UK, USA, France, Germany, South Africa, Israel and Russia;
- (xviii) Financial Institutions: G-8, G-77, LDCs, G-20, ADB, World Bank, WTO, European Union Bank, IMF, Islamic Development Bank;
- (xix) Important Issues and Current Affairs.

৪। সাধারণ গণিত ও দৈনন্দিন বিজ্ঞান (General Mathematics and Everyday Science): পূর্ণমান : ১০০  
'ক' অংশ : সাধারণ গণিত (এস, এস, সি পর্যন্ত আবশ্যিক গণিত)

**Part-'A' General Mathematics (Compulsory Mathematics upto SSC).... ৫০**

**Arithmetic** : Simplification; Averages; Greatest Common Divisor and Least Common Multiple; Unitary Method; Percentages; Simple Interest; Loss and Gain; Work and Time; Ratio and Proportion.

**Algebra :** Simplification; Formulas for Squares and Cubes and Their Applications; Polynomials; Remainder; Theorem; Factorisation of Quadratic and Cubic Polynomials; Simple Equations; Systems of Simultaneous Linear Equations in Two Unknowns; Graphs of Linear Equations.

**Geometry :** Basic Theorems (including their consequences) on Straight Lines; Angles; Triangles; Parallel Lines; Parallelograms; Circles; Theorem of Pythagoras; Area of Triangle.

‘খ’ অংশ : দৈনন্দিন বিজ্ঞান

**(Part-‘B’ Everyday Science) .....** ৫০

(i) Information and Communication Technology:

General Knowledge about Computer and IT, Composition of Computer, Software and Hardware, Operating Systems, Word Processing, Spreadsheet Analysis, Database, Computer Programming, Computer Network and Internet, E-mail, Application of Computer and Multimedia, etc;

(ii) Others :

- Light : Nature, Spectrum, Different Colours and Wavelengths, X-ray, Ultraviolet Radiation and LASER, etc;
- Sound : Hearing Mechanism, Decibel, Frequency, Sound Machines in Home and Around: Television, Radio, Cell Phone, Telephone, Fax, Tape Recorder, Microphone, Loud Speaker, Public Address System, etc;
- Electricity : Current, Cell, Battery, Generator, Light Bulb, Voltage, Heater, Plug, Socket, Live Wire and Possible Hazards, etc;
- Magnet : Polarity and Relationship with Current, etc;
- Disease and Healthcare : Deficiency, Infection, Antiseptic, Antibiotics, Stroke, Heart Attack and Hypertension, Diseases and Vaccination, Basic Concept of Cancer, AIDS and Hepatitis, Ultrasonography, ECG, MRI, City Scan, Endoscopy etc;
- Atmosphere : Biosphere and Hydrosphere: Basic Treatment, Role of Oxygen, Carbon Dioxide and Nitrogen, Fresh and Polluted Water, Pasteurization, Disaster Management, etc;
- Bio-technology : DNA, DNA Test, RNA, Gene, Genetic Disorder in Human Beings, Cloning, Sex Determining Chromosome, etc;
- Primary Physics : Motion, Force, Work, Power & Energy, Heat & Temperature, etc;
- Chemistry in Daily Life : Table Salt (Sodium Chloride), Testing Salt, Baking Powder, Vinegar, Cold Drinks, Washing Soda, Toilet Cleaner, Soap & Detergent, Bleaching Powder, Glass Cleaner, Lime Stone, Urea, Food Preservatives, etc.



দ্বিতীয় ভাগ  
আবশ্যিক আইন বিষয়সমূহ  
মোট নম্বর – ৫০০

১। দেওয়ানী মামলা সংক্রান্ত আইন :	পূর্ণমান : ১০০
ক. The Code of Civil Procedure, 1908.....	} ৬০
খ. The Specific Relief Act, 1877.....	
গ. The Civil Courts Act, 1887.....	} ৪০
ঘ. The Limitation Act, 1908.....	
ঙ. বিকল্প বিরোধ নিষ্পত্তির ধারণা ও এতদসংক্রান্ত আইন .....	

**The Code of Civil Procedure, 1908** (Act No. V of 1908)

Scope and Application of the Code; Decree and its Classification, Order, *Mense Profit*, Decree-Holder, Judgment-Debtor, Suits of Civil Nature; Jurisdiction of the Civil Courts: *Res subjudice* & *Res judicata*; Place of Suing; Institution of Suits; Frame of Suits; Parties to the Suits; Necessary and Proper Parties; Transposition of Parties; *Pro forma* Defendant; Issue and Service of Summons; Pleadings Generally : Plaint; Written Statement and Set off; Appearance of Parties and Consequences of Non-appearance; Examination of parties by the Court; Discovery, Inspection & Interrogatories; Admission; Production; Impounding and Return of Documents; Issues; Disposal of the Suit at the First Hearing; Summoning and Attendance of Witnesses; Provisions Relating to Adjournments; Hearing of the Suit and Examination of Witnesses; Death, Marriage and Insolvency of Parties; Withdrawal and Adjustment of Suits; Commissions; Suits by or against the Government or Public Officers in Their Official Capacity; Suits by or against Minors and Persons of Unsound Mind; *Interpleader* Suits; Attachment before Judgment; Interlocutory Orders; Temporary Injunctions; Appointment of Receivers; Judgment and Decree; Execution of Decrees and Orders; Appeals from Original Decrees and Orders; Reference; Review; Revision; Inherent Powers of Court; Amendment of Judgment, Decrees and Orders; Appeals to the Appellate Division; Enlargement of time; Power to Make up Deficiency of Court-Fees and Leading Case-laws of the Supreme Court of Bangladesh on the Above Topics.

**The Specific Relief Act, 1877** (Act No. I of 1877)

Nature, Scope and Object; Specific Relief How Given; Relief not Granted to Enforce Penal Law; Recovery of Possession of Property; Specific Performance of Contracts; Rectification of Instruments; Rescission of Contracts; Cancellation of Instruments; Declaratory Decrees; Appointment of Receivers; Injunctions Generally; Perpetual Injunction; Mandatory Injunction; Refusal of Injunctions; Guiding Principles of Granting Injunction; and Leading Case-laws of the Supreme Court of Bangladesh on the Above Topics.

**The Civil Courts Act, 1887** (Act No. XII of 1887)

Constitution and Jurisdiction of Civil Courts; Determination of Jurisdiction; Temporary Charge of District Court; Place of Sitting of Courts; Power of District Judge to Transfer Cases; Bar to Try Suits in which Judges' Interests are Involved.

**The Limitation Act, 1908** (Act No. IX of 1908)

Nature, Scope and Objects; Definitions and Applicability; Prescription, *Laches* and Limitation; Limitation in Criminal Proceedings; Limitation of Suits, Appeals and Applications; Extension of Time; Mistake of Facts and Law; Fraud; Acknowledgement; Easement; Adverse Possession; Legal Disability; Doctrine of Condonation of Delay; Extension of Time of Proceeding in Wrong Courts; Appeals and Computation of Period of Limitation; Acquisition of Ownership by Possession.

**বিকল্প বিরোধ নিষ্পত্তির ধারণা ও এতদসংক্রান্ত আইন :**

Concept and Theories of Alternative Dispute Resolution (ADR); Modes of ADR; ADR Mechanism in-

- (i) The Code of Civil Procedure, 1908
- (ii) The Muslim Family Laws Ordinance, 1961
- (iii) The Customs Act, 1969
- (iv) The Income-tax Ordinance, 1984
- (v) The Family Courts Ordinance, 1985
- (vi) মূল্য সংযোজন কর আইন, ১৯৯১
- (vii) বিরোধ মিমাংসা (পৌর এলাকা) বোর্ড আইন, ২০০৪
- (viii) সালিশ আইন, ২০০১
- (ix) অর্থ ঋণ আদালত আইন, ২০০৩
- (x) গ্রাম আদালত আইন, ২০০৬ এবং
- (xi) শ্রম আইন, ২০০৬।

২। অপরাধ সংক্রান্ত আইন :	পূর্ণমান : ১০০
ক. The Code of Criminal Procedure, 1898	৪০
খ. The Penal Code, 1860	৪০
গ. The Evidence Act, 1872	২০

**The Code of Criminal Procedure, 1898 (Act No. V of 1898)**

First Information Report, Complaint, Charge-Sheet, Cognizance, Cognizable and Non-Cognizable Offence, Bailable and Non-Bailable Offence, Inquiry and Investigation, Non Cognizable case; Constitution and Powers of Criminal Courts; Aid and Information to the Magistrates, the Police and Persons Making Arrests; Arrest Generally, Arrest Without Warrant; Process to Compel Appearance; Maintenance of Public Order and Tranquility; Preventive Action of Police; Information to Police and Process of Investigation; Proclamation and Attachment; Search Warrant; Discovery of Persons Wrongfully Confined; Security for Keeping the Peace and for Good Behaviour; Unlawful Assemblies; Public Nuisance; Dispute as to Immovable Property; Information, Investigation and Inquiry; Jurisdiction of Criminal Courts in Inquiries and Trials; Initiation of

Proceedings; Complaints to Magistrates; Commencement of Proceedings Before the Magistrates; Framing of Charges; Trial of Cases by Magistrates; Summary Trials; Trial before the Court of Sessions; Mode of Taking and Recording Evidence; Judgment; Submission of Sentences for Confirmation; Appeal; References and Revision; Execution; Suspension; Remission and Computation of Sentences; Provisions as to Bail and Bonds, Anticipatory Bail; Public Prosecutors; Commission for Examination of Witnesses; Special Rules of Evidence; Disposal of Property in Criminal Cases; Transfer of Criminal Cases; Inherent Power of the High Court Division; Payment of Expenses and Compensation Out of Fine; Provision for Powers of Judges and Magistrates being exercised by their successor in office and Leading Case-laws of the Supreme Court of Bangladesh on the Above Topics.

### **The Penal Code, 1860 (Act No. XLV of 1860)**

Origin; Nature and Scope of the Law; Development of Criminal Law; Elements in Crime; Definitions : Relation between Civil Injuries and Crimes; Criminals and Involvement of the State; Common Intention and Common Object; Motive; *Mensrea*; Knowledge; Presumption of Innocence; Mistake of Fact and Mistake of Law; Punishment: Its Objects and Limitation; General Exceptions; Joint Liability; Abetment; Criminal Conspiracy; Offences Against the State; Offences Against the Public Tranquility; False Evidence and Offences Against Public Justice; Offences Relating to Coin and Government Stamps, Offences Relating to Religion; Offences Affecting the Human Body: Homicide, Culpable Homicide, Hurt, Grievous Hurt, Criminal Force, Assault, Wrongful Restraint and Confinement, Kidnapping, Abduction, Offences against Property : Theft, Extortion, Dacoity and Robbery; Criminal Misappropriation of Property; Criminal Breach of Trust; Cheating; Mischief; Criminal Trespass and Forgery; Offences Relating to Documents; Offences Relating to Marriage; Defamation; Criminal Intimidation and Attempts to Commit Offences.

### **The Evidence Act, 1872 (Act No. I of 1872)**

Definitions; Presumption of Facts; Relevancy of Facts; Facts in Issue; Relevant Facts; Admissions; Statement by Persons Who Cannot be Called for as Witnesses; Statements Made Under Special Circumstances ; How much of a Statement is to be Proved; Relevancy of Judgments of Courts of Justice; Opinions of Third Persons when Relevant; Character of the Persons who are Connected with the facts to be Proved; Privileged Communications; Accomplice; Facts which need not to be Proved; Oral Evidence; Documentary Evidence; Circumstantial Evidence; Proof of Documents; Public Documents; Private Documents; Presumption as to Documents; Exclusion of Oral Evidence By Documentary Evidence; Production and Effects of Evidence; Burden of Proof; *Estoppel*; Witnesses; Competence of Witness; Number of Witnesses; Refreshing Memory;

Power of the Court to put Questions or Order of Production of any Documents or Thing; Impeachment or Confirmation of the Credit of a Witness; Examination of Witnesses; Improper Admission and Rejection of Evidence.

৩। পারিবারিক সম্পর্ক বিষয়ক আইন : ..... পূর্ণমান : ১০০

ক. মুসলিম আইন ..... ৬০

খ. হিন্দু আইন ..... ২০

গ. অন্যান্য আইন ..... ২০

(i) The Dissolution of Muslim Marriages Act, 1939 (Act No. VIII of 1939)

(ii) The Muslim Family Laws Ordinance, 1961 (Ordinance No. VIII of 1961)

(ii) The Family Courts Ordinance, 1985 (Ordinance No. XVIII of 1985)

#### মুসলিম আইন

Sources and Origins of Muslim Law; The Quran, The *Hadith*, *Ijma*, *Qiyas*; Concept of *Ijtihad* and *Mujtahid*; *Fatwas*; Different Schools of Thoughts in Muslim Law and Reasons for their Development; Statutory Development of Muslim Law in Bangladesh and Judicial Decisions; Conversion to *Mohamedanism*; General Principle of *Sunni* of Inheritance; Succession and Administration; Principles of Representation; *Spes Successionis*; Application of Legislation relating to Family Laws by the Courts in Bangladesh; Marriage; Dissolution of Marriage; Registration of Marriage; Restitution of Conjugal Rights; Dower; Maintenance; Gift; Wakf; The Wakfs Ordinance, 1962; *Marz-ul-Maut*; Will; *Hiba-bil-Ewaz*; Right of *Shufaa*; Administration of Estate; Guardianship of Person and Property; Legitimacy and Acknowledgment and Leading Case-laws of the Supreme Court of Bangladesh on the Above Topics.

#### হিন্দু আইন

Nature and Scope of Hindu Law; History and Origin of Hindu Law; Sources of Hindu Law; Schools of Hindu Law; Marriage; Maintenance; Adoption; Minority and Guardianship; General Principles of Succession under *Dayabagha* and *Mitakshara* Schools; Distinctions between *Dayabagha* and *Mitakshara* School. Exclusion from Inheritance; *Stridhana* and Women's Property; Religious and Charitable Endowments; Debts; Gifts; Will; Statutory Development of Hindu Law in Bangladesh. হিন্দু বিবাহ নিবন্ধন আইন, ২০১২ (২০১২ সনের ৪০ নং আইন)।

#### অন্যান্য আইন

(i) The Dissolution of Muslim Marriages Act, 1939 (Act No. VIII of 1939)

(ii) The Muslim Family Laws Ordinance, 1961 (Ordinance No. VIII of 1961)

(ii) The Family Courts Ordinance, 1985 (Ordinance No. XVIII of 1985)

৪। সাংবিধানিক আইন, জেনারেল ক্লজেস এ্যাক্ট ও আইনের ব্যাখ্যার ধারণাঃ .....	পূর্ণমান : ১০০
ক. সাংবিধানিক আইন .....	৮০
খ. The General Clauses Act, 1897 .....	} ২০
গ. আইনের ব্যাখ্যার ধারণা .....	

**সাংবিধানিক আইন :**

**The Fundamentals of Constitutional Law:** The Nature of a Constitution; Written and Unwritten Constitution; Rule of Law; Separation of Powers; Supremacy of the Constitution; Parliamentary form of Government; Effects of violation of Fundamental Rights; Doctrine of Classification; *Ex post facto* Law; Double Jeopardy; Speedy and Fair Trial; Self-incrimination; Constitutional Rights and Human Rights; Supremacy of Law as Involving Concepts of 'Legal Certainty' and 'Procedural Fairness'; Features of the Constitution of 1972.

**The Constitution of Bangladesh:** Framing of the Constitution of Bangladesh; Proclamation of Independence Order; g Preamble; Citizenship; Fundamental Principles of State Policy; Fundamental Rights and their Enforcement.

**The Executive:** The President, Modes of Election and Terms of Office; Powers and Functions of the President; Legislative Powers; Prerogative of Mercy; President's Immunity; Impeachment and Removal of the President; The Prime Minister and the Cabinet; Tenure of Office; Ministerial Responsibility; Collective and Individual Responsibility of Ministers; Relation between the Executive and Parliament; Rule making Power; Emergency Power; Local Government and Powers of Local Body; Supreme Command and War; The Attorney-General.

**The Legislature:** Composition and Duration of Parliament; Membership of Parliament; Qualification and Disqualification for Election to Parliament ; Vacation of Seat; Resignation by Members of Parliament; Meeting of Parliament; Termination of Parliament; Functions of Parliament; Legislation; Delegated Legislation; Ordinance making Power; Amendment Procedures and Various Amendments to the Constitution; Control of Public Finance; Deliberation and Discussion; Bar against Double Membership; Functions; Privileges ; Immunities; Powers and Functions of the Speaker and Deputy Speaker ; Sovereignty of Parliament; Quorum; Standing Committee of Parliament; Ombudsman; Contempt of Parliament.

**The Judiciary:** The Supreme Court: Establishment, Composition, Structure, Jurisdiction and Powers of the Supreme Court; Appointment of Judges and Their Removal; Judicial Review; Superintendence and Control of the Subordinate Courts; Binding Effect of Supreme Court Judgments; Review of Judgments and Order by Appellate Division; Establishment of Subordinate Courts; Administrative Tribunals; Supreme Judicial Council; Judicial Review; Separation of Powers and Independence of the Judiciary and Leading Cases on the Above-mentioned Topics.

**The Election Commission:** Establishment of Election Commission; Functions of Election Commission; Voters qualifications for Registration; Time for Holding Election; Power of Parliament to make provisions as to Elections; Electoral Role.

**The Services of the Republic:** The Judicial Service of Bangladesh and its Constitutional basis; Judicial Service Commission: Composition, Powers and Functions; Appointment of Members; Term of Offices; Annual Reports; Public Service Commission: Composition, Powers and Functions.

**Others :** Contracts and Deeds; International Treaties; Oaths of Offices; Transitional and Temporary Provisions; The Schedule Number-3rd, 4th, 5th, 6th and 7th of the Constitution; Law Continuance Enforcement Order; Provisional Constitution of Bangladesh.

**The General Clauses Act, 1897** (Act No. X of 1897) Object of the Act; Definition Clause; Scope and Application; Act, Enactment; Laws; General Rules of Construction; Effect of Repeal; Computation of Time; Power and Functionaries; Provisions as to Orders, Rules etc. made under Enactment; Miscellaneous.

আইনের ব্যাখ্যার ধারণা

Approach to Interpretation; Construction and General Principles of Interpretation; Literal Rule; Golden Rule and Mischief Rule of Interpretation; Rule of Harmonious Construction; Internal and External Aid to Interpretation; Maxims of Interpretation; Interpretation of Penal Statute; Interpretation of Constitutional Law; General and Special Rules; Problems of Constitutional Interpretation; Structural Change.

৫। সম্পত্তি সংশ্লিষ্ট অন্যান্য আইনঃ.....	পূর্ণমান : ১০০
ক. The Contract Act, 1872.....	} ৬০
খ. The Transfer of Property Act, 1882.....	
গ. The Registration Act, 1908.....	
ঘ. The State Acquisition and Tenancy Act, 1950.....	} ৪০
ঙ. The Non-Agricultural Tenancy Act, 1949.....	

**The Contract Act, 1872** (Act No. IX of 1872)

Definition of Contract; Of Contracts; Formation of Contract; Offer; Acceptance and Communication; Revocation of Proposal; Consideration; Voidable Contracts and Void Agreements; Capacity of the Parties; Free Consent; Coercion; Undue Influence; Fraud; Misrepresentation; Mistake of Facts and Law; Contingent Contracts; Performance of Contracts; Contracts which must be Performed; By whom Contracts must be Performed; Time and Place of Performance; Performance of Reciprocal Promises; Appropriation of the Payments; Contracts Which Need not be Performed; Consequences of Breach of Contract; Indemnity and Gurantee; Bailment; Bailments of Pledges; Suits by Bailees or Bailors against wrong-doers; Agency; Different Classes of Agents; Creation of Agency; Appointment and Authority of Agents; Sub-Agents; Revocation of Authority; Agent's Duty to Principal; Principal's Duty to Agent; Effect of Agency on Contract with Third Persons.

**The Transfer of Property Act, 1882** (Act No. IV of 1882)

Nature and Scope of the Law of Transfer of Property; Kinds of Property; Notice; What may be Transferred; Who Can Transfer; Operation of Transfer; Condition Restraining Alienation; Restriction Repugnant to Interest Created; Rule against Perpetuity; Conditional Transfer; Fulfillment of Condition Subsequent; Election when Necessary; Transfer by Ostensible Owner; Transfer by Co-owner; Joint Transfer for Consideration; Transfer by Co-owner of share in common property; Rules of Priority; Doctrine of *Lispendens*; Fraudulent Transfer; Doctrine of Part Performance; Sale; Contract for Sale; Mortgage; Rights and Liabilities of Mortgagor; Rights and Liabilities of Mortgagee; Doctrine of Redemption; Charges; Lease; Exchange; Gifts; Transfers of Actionable Claims.

**The Registration Act, 1908** (Act No. XVI of 1908)

Definitions; Registrable Documents; Documents Requiring Compulsory Registration, Optional Registration; Time and Place of Presentation; Effects of Registration and Non-Registration; Duties and Powers of Registering Officers; Remedies in the event of Refusal of Registration; Penalties.

**The State Acquisition and Tenancy Act, 1950 (EB Act No. XXVIII of 1951)**

Acquiring Rent Receiving Interest by the State; Preparation, Maintenance and Revision of *Recod-of-Rights*; Bar to Jurisdiction of Civil Courts in certain matters; Power to enter, upon land, to make survey, etc; Sub-letting; Settlement and use of land vested in the Government; Incidents of Holdings of *Raiyats* and Transfer, Purchase and Acquisition of Lands; Pre-emption; Provisions Relating to Enhancement and Reduction of Rent; Amalgamation, Sub-division and Consolidation of Holdings; Provisions related to Rent and Realisation of Rent; Land Survey Tribunal and Land Survey Appellate Tribunal; Appeal, Review and Revision; Exemption of Rent; Special Provisions for Exemption of Land Revenue in Relation to Agricultural Land.

**The Non-Agricultural Tenancy Act, 1949** (EB Act No. XXIII of 1949)

Definitions; Classes of Non-Agricultural Tenants; Purposes for Holding Non-Agricultural Tenancy; Incidents of Holding of Non-Agricultural Land for 12 Years and More and for Less Than 12 Years; Under Tenant; Pre-emption; Improvement.

তৃতীয় ভাগ  
ঐচ্ছিক আইন বিষয়সমূহ  
মোট নম্বর – ১০০

[নিম্নবর্ণিত বিষয়গুলির মধ্য হইতে যে-কোনোএকটি বিষয় নির্বাচন করিতে হইবে।]

১। ঐচ্ছিক বিষয়-১.....	পূর্ণমান : ১০০
ক. শিশু আইন, ২০১৩.....	} ৬০
খ. নারী ও শিশু নির্যাতন দমন আইন, ২০০০ .....	
গ. আইনগত সহায়তা প্রদান সংক্রান্ত আইন.....	
ঘ. The Special Powers Act, 1974.....	} ৪০
ঙ. মাদকদ্রব্য নিয়ন্ত্রণ আইন, ২০১৮.....	

অথবা,

২। ঐচ্ছিক বিষয়-২.....	পূর্ণমান : ১০০
ক. দুর্নীতি দমন সংক্রান্ত আইন .....	} ৪০
খ. আইন-শৃঙ্খলা বিঘ্নকারী অপরাধ (দ্রুত বিচার) আইন, ২০০২.....	
গ. The Negotiable Instruments Act, 1881.....	} ৬০
ঘ. মানব পাচার প্রতিরোধ ও দমন আইন, ২০১২ .....	
ঙ. ডিজিটাল নিরাপত্তা আইন, ২০১৮ .....	

ঐচ্ছিক বিষয়-১

**শিশু আইন, ২০১৩ (২০১৩ সনের ২৪ নং আইন)**

সংজ্ঞা; প্রবেশন কর্মকর্তা নিয়োগ এবং তাদের দায়িত্ব ও কর্তব্য; শিশু কল্যাণ বোর্ড এবং উহার কার্যাবলী; শিশুবিষয়ক ডেক, শিশুবিষয়ক পুলিশ কর্মকর্তা ইত্যাদি; শিশু-আদালত ও উহার কার্যপ্রণালী; গ্রেপ্তার, তদন্ত, বিকল্প পন্থা (ডাইভারশন) এবং জামিন; আইনগত প্রতিনিধিত্ব ও সহায়তা; শিশু উন্নয়ন কেন্দ্র ও প্রত্যায়িত প্রতিষ্ঠান; শিশু সংক্রান্ত বিশেষ অপরাধসমূহের দণ্ড; বিকল্প পরিচর্যা।

**নারী ও শিশু নির্যাতন দমন আইন, ২০০০ (২০০০ সনের ৮ নং আইন)**

সংজ্ঞা; শাস্তি ও দণ্ডসমূহ; ধর্ষণের ফলশ্রুতিতে জনালাভকারী শিশু সংক্রান্ত বিধান; সংবাদ মাধ্যমে নির্যাতিতা নারী ও শিশুর পরিচয় প্রকাশের ব্যাপারে বাধা-নিষেধ; ভবিষ্যৎ সম্পত্তি হইতে অর্থদণ্ড আদায়; অর্থদণ্ড বা ক্ষতিপূরণ আদায়ের পদ্ধতি; মিথ্যা মামলা, অভিযোগ দায়ের ইত্যাদির শাস্তি; অপরাধের তদন্ত; অপরাধ বিচারার্থে গ্রহণ, বিচার পদ্ধতি; আসামীর অনুপস্থিতিতে বিচার; ম্যাজিস্ট্রেট কর্তৃক যেকোন স্থানে জবানবন্দি গ্রহণের ক্ষমতা; রাসায়নিক পরীক্ষক, রক্ত পরীক্ষক, ইত্যাদির সাক্ষ্য; সাক্ষীর উপস্থিতি; ফৌজদারী কার্যবিধির প্রয়োগ; ট্রাইব্যুনালের গঠন, এখতিয়ার, বিচার পদ্ধতি; আপীল; মৃত্যুদণ্ড অনুমোদন; অপরাধে প্ররোচনা বা সহায়তার শাস্তি; নিরাপত্তা হেফাজত; ট্রাইব্যুনাল, ইত্যাদির জবাবদিহিতা; ধর্ষিতা নারী ও শিশুর মেডিক্যাল পরীক্ষা।

**আইনগত সহায়তা প্রদান সংক্রান্ত আইন :**

- আইনগত সহায়তা প্রদান আইন, ২০০০ (২০০০ সনের ৬ নং আইন)
- জাতীয় আইনগত সহায়তা প্রদান সংস্থা (উপজেলা ও ইউনিয়ন কমিটি গঠন, দায়িত্ব, কার্যাবলী ইত্যাদি) প্রবিধানমালা, ২০১১
- আইনগত সহায়তা প্রদান (আইনী পরামর্শ ও বিকল্প বিরোধ নিষ্পত্তি) বিধিমালা, ২০১৫
- আইনগত সহায়তা প্রদান নীতিমালা, ২০১৪
- আইনগত সহায়তা প্রদান প্রবিধানমালা, ২০১৫



## **The Special Powers Act, 1974 (Act No. XIV of 1974)**

Offences relating to Smuggling, Counterfeiting of currency notes and Government stamps, Adulteration etc; Penalty for Counterfeiting Currency-notes and Government Stamps; Penalty for Smuggling; Penalty for Adulteration of, or sale of Adulterated Food, Drink, Drugs or Cosmetics; Penalty for Attempt, etc; Offences under this Act and certain other offences to be tried by Special Tribunals; Constitution, Jurisdiction and Powers of Special Tribunal; Application of the Code to proceedings of Special Tribunals; Framing of Charges; Judgment; Appeals and Confirmation of Death Sentences; Power of Government to remit or suspend for commute any sentences; Offences to be Cognizable and non-bailable; Report by Police Officer to Government; Bar on Jurisdiction of Courts; Execution of death sentences.

### **মাদকদ্রব্য নিয়ন্ত্রণ আইন, ২০১৮ (২০১৮ সনের ৬৩ নং আইন)**

সংজ্ঞা; আইনের প্রাধান্য; অধিদপ্তর প্রতিষ্ঠা ও তদসংশ্লিষ্ট; মাদকদ্রব্য নিষিদ্ধকরণ ও নিয়ন্ত্রণ; মাদকদ্রব্য প্রতিরোধের ক্ষমতাসমূহ; অপরাধ ও দণ্ড; ট্রাইব্যুনাল স্থাপন ও অপরাধের বিচার; ক্ষতিপূরণ দাবি অগ্রহণযোগ্য; রাসায়নিক পরীক্ষাগার স্থাপন ও উহার প্রতিবেদন; কমিটি গঠন ও উহার দায়িত্ব।

### **ঐচ্ছিক বিষয়-২**

### **দুর্নীতি দমন কমিশন আইন, ২০০৪ (২০০৪ সনের ৫ নং আইন) :**

সংজ্ঞা; দুর্নীতি দমন কমিশন (দুদক) প্রতিষ্ঠা ও গঠন; কমিশনারদের নিয়োগ ও মেয়াদ; বাছাই কমিটি; কমিশনারদের যোগ্যতা, অযোগ্যতা, অক্ষমতা, পদত্যাগ ও অপসারণ; প্রধান নির্বাহী; কমিশনের সভা, সিদ্ধান্ত, কার্যাবলী, তদন্তের ক্ষমতা এবং অনুসন্ধান বা তদন্তকার্যে বিশেষ ক্ষমতা; তদন্তের সময়সীমা; গ্রেপ্তারের ক্ষমতা; অভিযুক্ত ব্যক্তির শুনানী গ্রহণ; অভিযোগের তদন্ত; কমিশনের আর্থিক স্বাধীনতা; সহায়ক সম্পত্তির ঘোষণা; জ্ঞাত আয়ের উৎস বহির্ভূত সম্পত্তির দখল; অপরাধের আমলযোগ্যতা ও জামিন অযোগ্যতা এবং বিচার; মিথ্যা তথ্য প্রদানের দণ্ড; সরল বিশ্বাসে কাজকর্ম রক্ষণ; মামলা দায়েরের ক্ষেত্রে অনুমোদন ইত্যাদি; ফৌজদারী কার্যবিধির প্রয়োগ; কমিশনের নিজস্ব প্রসিকিউশন ইউনিট।

### **দুর্নীতি দমন কমিশন বিধিমালা, ২০০৭**

### **মানিল্ডারিং প্রতিরোধ আইন, ২০১২ (২০১২ সনের ৫ নং আইন):**

মানিল্ডারিং; মানিল্ডারিং অপরাধ সংক্রান্ত বিভিন্ন দণ্ড; অপরাধের তদন্ত ও বিচার; স্পেশাল জজের বিশেষ এখতিয়ার; অপরাধের আমলযোগ্যতা, অ-আপোষযোগ্যতা ও অ-জামিনযোগ্যতা; দুর্নীতি দমন কমিশনের অনুমোদনের অপরিহার্যতা; জামিন সংক্রান্ত বিধান; সম্পত্তির অবরুদ্ধকরণ ও ফ্রোক আদেশ সংক্রান্ত এবং এর বিরুদ্ধে আপীল; সম্পত্তি বাজেয়াপ্তকরণ ও এ জাতীয় সম্পত্তির ফেরত দান; বাজেয়াপ্তকরণ আদেশের বিরুদ্ধে আপীল; বাজেয়াপ্তকৃত সম্পত্তির নিষ্পত্তিকরণ প্রক্রিয়া; আপীল; মানিল্ডারিং অপরাধ দমন ও প্রতিরোধে বাংলাদেশ ব্যাংকের ক্ষমতা ও দায়িত্ব; বিদেশী রাষ্ট্রের সাথে চুক্তি; সত্ত্বা কর্তৃক অপরাধ সংঘটন।

## **The Criminal Law Amendment Act, 1958 (Act No. XL of 1958)t**

Definitions; Appointment and Jurisdiction of Special Judges; Offences to be Tried by Special Judges; Time-limit for Investigation; Procedure in Trial of Cases and Powers of Special Judges; Special Rules of Evidence; Bar on Trial *de novo*; Punishment of Offences; Appeal, Revision and Transfer of Cases; Bail and Imprisonment.

**আইন-শৃঙ্খলা বিঘ্নকারী অপরাধ (দ্রুত বিচার আইন), ২০০২ (২০০২ সনের ১১ নং আইন)**

সংজ্ঞা; শাস্তিসমূহ; অপরাধ সংঘটনে ব্যবহৃত যন্ত্রপাতি, অস্ত্র ইত্যাদি; দ্রুত বিচার আদালত গঠন; আদালতের এখতিয়ার; বিচার পদ্ধতি; আসামীর অনুপস্থিতিতে বিচার; ফৌজদারী কার্যবিধির প্রয়োগ, ইত্যাদি; জামিন সংক্রান্ত বিধান; ক্যামেরায় গৃহীত ছবি, রেকর্ডকৃত কথাবার্তা ইত্যাদির সাক্ষ্যমূল্য।

**The Negotiable Instruments Act, 1881 (Act No. XXVI of 1881)**

Negotiable Instruments; Promissory Notes; Hundis; Bills of Exchange and Cheques; Drawer & Drawee; Holder & Holder in Due Course; Payment in Due Course; Indorsement; Dishonour of Cheque for Insufficiency of Funds etc. in the Account and Trial of Criminal Cases Relating to such Dishonour.

**মানব পাচার প্রতিরোধ ও দমন আইন, ২০১২ (২০১২ সনের ৩ নং আইন)**

মানব পাচারের সংজ্ঞা; আইনের প্রাধান্য এবং ফৌজদারী কার্যবিধি, ১৮৯৮ ইত্যাদির প্রযোজ্যতা; এই আইনের অতিরিক্ত প্রয়োগ; মানব পাচার ও তৎসংশ্লিষ্ট অপরাধসমূহ এবং দণ্ড; অভিযোগ দায়ের এবং তদন্ত; মানব পাচার অপরাধ দমন ট্রাইব্যুনাল এবং অপরাধের বিচার; মানব পাচারের শিকার ব্যক্তিবর্গ এবং সাক্ষীদেরকে সহায়তা এবং তাহাদের সুরক্ষা ও পুনর্বাসন; মানব পাচার দমন ও প্রতিরোধে যৌথ বা পারস্পরিক আইনি সহযোগিতা; মানব পাচার প্রতিরোধ তহবিল; জাতীয় মানব পাচার দমন সংস্থা; কোম্পানী বা ফার্ম কর্তৃক অপরাধ সংঘটন; ক্ষমতার নীতির প্রয়োগ এবং ক্ষমতার অপব্যবহার রোধে বিধান।

**ডিজিটাল নিরাপত্তা আইন, ২০১৮ (২০১৮ সনের ৪৬ নং আইন)**

সংজ্ঞা; আইনের প্রয়োগ; আইনের অতিরিক্ত প্রয়োগ; ডিজিটাল নিরাপত্তা এজেন্সি; প্রতিরোধমূলক ব্যবস্থা; ডিজিটাল নিরাপত্তা কাউন্সিল; গুরুত্বপূর্ণ তথ্য পরিকাঠামো; অপরাধ ও দণ্ড; অপরাধের তদন্ত ও বিচার; আঞ্চলিক ও আন্তর্জাতিক সহযোগিতা; ক্ষমতা অর্পণ; সরল বিশ্বাসে কৃত কাজকর্ম; সাক্ষ্যগত মূল্য।